



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

23 февраля 2022 года, № 39 (8063)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



HC АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

## Вписался ли автобус в график движения?

**Г**ородская жизнь без общественного транспорта невозможна. Но как только заходит речь о его работе, со стороны пассажиров сразу обрушивается град критики, претензий и недовольства. Среди самых частых: отсутствие комфорта, несоблюдение графика движения, культуры обслуживания.



Безнал устранит зазывал

Проблемы общественного, особенно автобусного транспорта столицы появились не вчера. Они копились из года в год и на сегодняшний день стоят настолько остро, что их решением занимаются на самом высоком уровне. Так, 2 февраля постановлением Президента была одобрена Концепция развития системы общественного транспорта Ташкента до 2025



Фото Х. Гайдова.

года. Эта же цель поставлена и в Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы.

Главным игроком на столичном рынке перевозки пассажиров является АО «Тошшахартрансхизмат». К нему и адресована львиная доля претензий. Одна из основных — на многих маршрутах продолжительный интервал движения автобусов. Людям приходится стоять в ожидании на остановках по 30, а то и 40 минут.

— Треть нашего подвижного состава эксплуатируется уже более десяти лет, — говорит заместитель председателя правления — главный инженер АО «Тошшахартрансхизмат» Абдухамил Азизов. — Из 1 100 автобусов на линию в день выходит чуть более 800. Пробки на дорогах также не способствуют соблюдению графика движения. Конечно, за последние годы мы обновили свой автопарк, но недостаточно. Столица расширяет-

ся, каждый день к нам приезжают огромное число гостей, и потребность в общественном транспорте стремительно растет.

Безусловно, пробки на дорогах, крайняя изношенность автопарка — причины объективные, но нельзя сбрасывать со счетов и человеческий фактор. Очень часто на некоторых остановках у станций метро можно наблюдать такую картину: стоит автобус, возле него зазывала без рупора,

но не менее громогласно выкрикивает пункты маршрута. Ор длится сколько угодно долго, пока автобус не заполнится. Пассажиры возмущаются, но водитель неумолим. В итоге ожидание поездки порой в два раза дольше, чем время пути. Такую же картину можно наблюдать и возле крупных вещевых и дехканских рынков, торговых центров. О каком соблюдении графика движения **4** тут можно говорить?

HC ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Местные Кенгаши: следующая ступень

**В** ходе «круглого стола» обсуждены результаты pilotного проекта «Совершенствование предоставления государственных услуг и повышения уровня управления в сельских районах Узбекистана», который был реализован Нукусским районе Каракалпакстана, Бахмальском районе Джизакской области и Шурчинском районе Сурхандарьинской области.

Проект инициирован Сенатом Олий Мажлиса совместно с Агентством государственных услуг при Министерстве юстиции и Программой развития Организации Объединенных Наций.

В мероприятии приняли участие председатель Комиссии Сената Олий Мажлиса по содействию активизации

деятельности представительных органов власти на местах Толибон Мадумаров, заместитель постоянного представителя ПРООН в Узбекистане Дойна Мунтину, координатор проектов делегации Европейского союза в Узбекистане Александро Лиамине, директор Института проблем законодательства и парламентских исследований при Олий Мажлисе Фозиллон Отаконов.

Функциональный анализ играет важную роль в дальнейшем совершенствовании деятельности местных Кенгашей, усиливании ими контроля за органами исполнительной власти, повышении их роли в решении проблем населения, заверили участники в начале **3** мероприятия.

HC В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Взвешенно к каждой статье документа

**С**остоялось очередное заседание в нижней палате парламента. Депутаты обсудили законопроекты, находящиеся на разных этапах разработки. Каждому нормативному документу дана оценка исходя из потребностей нынешних преобразований и перспектив реформ с учетом международной практики.

Госимущество — критерии владения

Реформы, проводимые в последние годы, направлены в том числе и на создание благоприятного инвестиционного климата, за-

щиту прав и законных интересов владельцев частной собственности. В целях законодательного оформления подобных норм разработан законопроект «Об управлении государственным имуществом». Данный документ постепенно рассмотрен во втором чтении на очередном заседании Законодательной палаты **3** Олий Мажлиса.



HC ГРАНИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

## Джизакский «Мачу-Пикчу»

В Джизакской области обнаружены поселения, сравнимые по значимости с древними городами инков в Перу

**О** находках рассказал узбекским дипломатам в США профессор антропологии Университета Вашингтона в Сент-Луисе (штат Миссури, США) Майкл Фрачetti.

Американский ученый — один из ведущих профессоров-археологов, специализирующихся на исследованиях в Центральной и Восточной Евразии. Основным объектом его исследований являются культура, экономические и политические стратегии межрегионального общения и дипломатия древнего местного населения. Он осуществляет археологические и исследовательские работы в странах Центральной Азии на протяжении последних 25 лет. Первый совместный проект с узбекскими коллегами в Академии наук в нашей стране был запущен в 2008 году.

Во время презентации Майкл Фрачetti отметил, что при под-



мятника, сохранившихся под землей. Карта Ташбулака до глубины двух метров показала, что на площади 10 гектаров поселение имело густую застройку, основания стен были каменные, а сами стены — с деревянным каркасом. Все это, по словам ученого, указывает на то, что данный исторический

объект, расположенный на высоте около 2 000 метров над уровнем моря, наравне с таинственным городом инков Мачу-Пикчу в Перу являлся одним из важных населенных пунктов своего времени.

По информации Майкла Фрачетти, в результате исследований и раскопок выявлен-

но кладбище того же периода, где находилось более 400 индивидуальных погребений. При этом характер захоронений говорит о том, что население уже практиковало ислам в IX веке. Поселение, которое оставалось заселенным почти четыре века, исчезло до завоевания Чингисханом данных территорий, и не осталось никаких письменных и иных упоминаний о существовании города.

Уникален также тот факт, что город является примером «кошевого» урбанизма, двух на первый взгляд противоположных образов жизни. Однако факты указывают на то, что для усиления политической интеграции и привлечения более широкого спектра демографических и экономических ресурсов значительная часть города была заселена кочевниками, подчеркнул ученый. **4**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Президента  
Республики Узбекистан  
**О мерах по повышению  
эффективности  
государственного контроля  
за использованием  
земельных участков**

В последние годы в республике ведется системная работа по обеспечению рационального и целевого использования, охране земельных участков, освоению и повторному введению в оборот новых земель.

Однако встречающиеся в регионах случаи несоблюдения законодательства о земле, нецелевого и неэффективного использования земельных участков, в частности строительства незаконных сооружений, а также самовольного захвата земель требуют внедрения единой системы контроля и дальнейшего усиления взаимодействия компетентных органов путем широкого использования цифровых технологий в данном направлении.

В целях создания системы эффективного использования земельных участков, предупреждения хищения земель, особенно сельскохозяйственного назначения, ускорения процессов цифровизации в сфере посредством широкого внедрения информационных технологий в использование земельных участков, а также выполнения задач, определенных Указом Президента Республики Узбекистан от 8 июня 2021 года № УП-6243 «О мерах по обеспечению равенства и прозрачности в земельных отношениях, надежной защиты прав на землю и превращению их в рыночный актив»:

1. В целях дальнейшего усиления контроля в сфере рационального использования и охраны земельных участков возложить на органы прокуратуры следующие дополнительные задачи: **2**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Президента  
Республики Узбекистан

**О дополнительных мерах  
по поддержке строительства  
жилья и промышленности  
строительных материалов**

В целях дальнейшего развития сферы строительства и комплекса производства строительных материалов, обеспечения строительства доступного жилья для населения в регионах, сокращения несоответствия спроса и предложения на рынке строительства жилья республики:

1. Принять к сведению, что в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 9 июня 2021 года № УП-6244 «О дополнительных мерах по повышению промышленного потенциала регионов» 24 района и города республики специализированы на производстве строительных материалов.

2. Одобрить предложения Министерства инвестиций и внешней торговли, Министерства экономического развития и сокращения бедности, Министерства строительства, Ассоциации «Эзпромстройматериалы», Совета Министров Республики Каракалпакстан и хокимиятов областей по:

образованию кластеров строительных материалов, создающих цепочку добавленной стоимости от добычи, переработки и проведения лабораторных испытаний сырья до производства готовых строительных и облицовочных материалов в 8 районах республики согласно приложению № 1;

налаживанию производства строительных материалов в 16 районах и городах республики посредством организации промышленной кооперации с другими регионами согласно приложению № 2;

образованию в каждом регионе не менее одного кластера строительства жилья, создающего цепочку добавленной стоимости от производства строительных материалов и проектирования объектов строительства до строительства готовых многоэтажных жилых домов.

3. Утвердить Программу обеспечения внешними инженерно-коммуникационными сетями обраzuемых новых кластеров строительных материалов и строительства жилья в 2022 году согласно приложению № 3.

4. Установить, что начиная с 1 марта 2022 года: всем юридическим лицам разрешается экспортовать цемент, цементный клинкер и стекло строительное, производимые в республике, на основе прямых договоров без ограничений (без квот);

Агентством продвижения экспорта на срок до 1 января 2024 года предоставляются субсидии отечественным предприятиям-экспортерам (их уполномоченным представителям) на компенсацию до 50 процентов затрат по транспортировке строительных материалов автомобильным, железнодорожным и воздушным транспортом во все страны, включая сопредельные государства. **2**

# ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по повышению эффективности государственного контроля за использованием земельных участков

**1** установление на постоянной основе надзора за своеобразным и полным исполнением мероприятий, определенных республиканскими и территориальными программами, связанных с выделением земельных участков, освоением и введением в сельскохозяйственный оборот новых земель;

осуществление на постоянной основе надзора за обеспечением соблюдения требований, определенных Земельным кодексом, при выделении земельных участков сельскохозяйственного и несельскохозяйственного назначения;

**осуществление на постоянной основе мониторинга** Единой электронной системы разработки, согласования и регистрации решений органов государственной власти на местах «E-qaror» (далее — электронная система «E-карор»), а также принятие мер реагирования на решения, не соответствующие актам законодательства;

**раннее выявление** фактов самовольного захвата и незаконного использования земельных участков, а также установление строгого прокурорского надзора за обеспечением неотвратимости наказания лиц, совершивших правонарушения;

регулярное изучение состояния соблюдения актов законодательства о земле, а также формирование единой правоприменительной практики в данной сфере;

подготовку предложений о рациональном использовании земель на основе передового зарубежного опыта;

регулярное изучение целевого использования средств Фонда развития сельского хозяйства и продовольственного обеспечения, а также направляемых на данную сферу соответствующих внебюджетных средств, средств международных финансовых институтов и зарубежных правительственные финансовые организации.

2. В целях эффективной организации исполнения дополнительных задач, возложенных на органы прокуратуры, образовать в составе Генеральной прокуратуры Управление по предупреждению хищений земельных ресурсов (далее — Управление), состоящее из 8 штатных единиц, в прокуратурах Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента — отделы по предупреждению хищений земельных ресурсов (далее — отделы), состоящие в общей сложности из 56 штатных единиц.

Сформировать, образуемые новые Управление и отделы за счет оптимизации 32 штатных единиц органов прокуратуры, 15 штатных единиц — системы Министерства сельского хозяйства, 7 штатных единиц — системы Министерства водного хозяйства, 10 штатных единиц — Инспекции по контролю за агропромышленным комплексом при Кабинете Министров.

Управлению и отделам организовать выполнение задач по координации деятельности, направленной на раннее выявление и предупреждение фактов нарушения законодательства о земле, возложенных на Генеральную прокуратуру и территориальные прокуратуры Указом Президента Республики Узбекистан от 8 июня 2021 года № УП—6243.

3. В целях усиления общественного контроля за рациональным использованием и охраной земельных участков установить с 1 марта 2022 года порядок, в соответствии с которым:

а) **фото- и видеоматериалы** о фактах самовольного захвата и незаконного использования земельных участков, направленные населением и органами самоуправления граждан в Генеральную прокуратуру (короткий номер 1007) и Агентство по кадастру (короткий номер 1097), рассматриваются в порядке, установленном актами законодательства;

б) органам самоуправления граждан и помощникам хокимов районов (городов) по вопросам развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности в махалле (далее — помощники хокимов) предоставляется право на направление запросов в органы исполнительной власти на местах, органы по строительству и кадастру о законности начатого строительства любого здания или сооружения на их территории, при этом:

указанные запросы подлежат обязательному рассмотрению в течение 5 рабочих дней, по итогам представляется информация о наличии либо отсутствии разрешительных документов начатого строительства зданий и сооружений;

органы самоуправления граждан размещают на самом видном для всех граждан месте своего здания информацию, полученную на основании своего запроса, а также информацию по выявленным незаконным фактам представляют в однодневный срок органам, осуществляющим контроль в сфере землепользования.

Агентству по кадастру в двухмесячный срок внести на утверждение в Кабинет Министров порядок денежного вознаграждения лиц, известивших о фактах самовольного захвата и незаконного использования земельных участков посредством технических средств фото- и видеофиксации, предусмотренных статьей 84 Земельного кодекса.

4. Установить, что в целях совершенствования автоматизированной информационной системы «E-YER NAZORAT» по ведению мониторинга земельных правонарушений (далее — система «E-YER NAZORAT»):

Агентство по кадастру, Генеральная прокуратура, Министерство внутренних дел, Министерство сельского хозяйства, Государственный комитет по экологии и охране окружающей среды, Бюро принудительного исполнения и их территориальные отделения, а также соответствующие органы исполнительной власти на местах являются ответственными за своевременное внесение информации о земельных правонарушениях и размещение в системе «E-YER NAZORAT» результатов рассмотрения дел по правонарушениям;

**карты сведений о совершенных преступлениях**, связанных с земельными участками, ведется в системе «E-YER NAZORAT» отдельно.

Агентству по кадастру совместно с Генеральной прокуратурой и иными компетентными органами в месячный срок установить порядок внесения в систему «E-YER NAZORAT» сведений о возбужденных уголовных делах.

5. В целях обеспечения соответствия решений по земельным отношениям органов исполнительной власти на местах актам законодательства установить порядок, в соответствии с которым создаваемое Управление совместно с Министерством юстиции:

**осуществляет мониторинг решений по земельным отношениям** органов исполнительной власти на местах посредством электронной системы «E-qaror» на постоянной основе;

**обеспечивает незамедлительное принятие мер** прокурорского реагирования в отношении решений, не соответствующих актам законодательства, по результатам мониторинга.

6. Министерству сельского хозяйства, Министерству водного хозяйства, Министерству транспорта, Министерству энергетики, Министерству здравоохранения, Министерству высшего и среднего специального образования, Министерству народного образования, Министерству дошкольного образования, Министерству культуры, Министерству развития спорта, Министерству туризма и культурного наследия, Министерству внутренних дел, Министерству обороны, Государственному комитету по лесному хозяйству, Государственному комитету по геологии и минеральным ресурсам, АО «Худугазтаимон», АО «Узтрансгаз», АО «Узбекистон темир йуллари», АО «Национальные электрические сети Узбекистана» и АО «Региональные электрические сети»:

**в трехмесячный срок** — провести инвентаризацию земельных участков, принадлежащих предприятиям и организациям в их системе, в дальнейшем — проводить изучение эффективного использования земельных участков на постоянной основе;

**ежеквартально** — представлять в Генеральную прокуратуру информацию о проведенной работе по охране принадлежащих им земельных участков, а также выявленных незаконных фактах.

Возложить на руководителей министерств и ведомств, перечисленных в настоящем пункте, **персональную ответственность** за целевое и рациональное использование, предупреждение хищения закрепленных земельных участков.

7. Агентству «Узбеккосмос» совместно с Агентством по кадастру, заинтересованными министерствами и ведомствами в срок до конца 2022 года принять меры по выявлению в порядке эксперимента земельных участков, занятых путем самовольного захвата и незаконной постройки зданий и сооружений в Мирзо-Улугбекском и Юнусабадском районах города Ташкента, а также Киргизском и Ташкентском районах Ташкентской области, посредством обработки космических снимков.

Министерствам и ведомствам обеспечить представление по запросу Агентства «Узбеккосмос» в установленном порядке всех сведений, необходимых для выполнения возложенных на него задач.

При этом расходы, связанные с получением и обраткой космических снимков, покрываются за счет внебюджетных средств Агентства «Узбеккосмос» и Агентства по кадастру.

Агентству «Узбеккосмос» совместно с Агентством по кадастру и Генеральной прокуратурой в срок до 1 марта 2023 года исходя из результатов эксперимента внести в Администрацию Президента Республики Узбекистан предложения о внедрении данной практики на всей территории республики.

8. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента, районов (городов) совместно со своими юридическими службами, территориальными органами юстиции и прокуратуры на основе **некоторого графика** провести инвентаризацию решений местных органов представительной и исполнительной власти о выделении земельных участков, обеспечить представление электронных копий этих решений руководителям секторов районов (городов) и помощникам хокимов для обеспечения проведения государственной регистрации прав на земельные участки:

в срок до 1 мая 2022 года — решения, принятые в 2016—2021 годах;

в срок до 1 августа 2022 года — решения, принятые в 2006—2015 годах;

в срок до 1 января 2023 года — решения, принятые до 2006 года.

Агентству «Узархив» совместно с территориальными органами юстиции и прокуратуры в срок до конца 2022 года провести инвентаризацию решений органов самоуправления граждан о выделении земельных участков, протоколов общего собрания членов колхозов, приказов совхозов и иных сельскохозяйственных организаций, переданных на хранение в государственные архивы, обеспечить представление электронных копий этих документов руководителям секторов районов (городов) и помощникам хокимов на постоянной основе для обеспечения проведения государственной регистрации прав на земельные участки.

Помощникам хокимов **активно оказывать гражданам практическую помощь** в проведении государственной регистрации прав на земельные участки, выявленных в результате инвентаризации, в установленном законодательством порядке.

9. Принять к сведению, что в статье 831 Земельного кодекса определено, что осуществление государственного контроля за целевым использованием земельных участков не является проверкой деятельности хозяйствующих субъектов.

В целях установления системного контроля за обеспечением населения качественной и доступной продовольственной продукцией, целевым и рациональным использованием земельных участков:

**Министерству сельского хозяйства — не реже одного раза в квартал** проводить мониторинг рационального и эффективного использования посевных земель, а также состояния посева запланированных культур и ухода за ними;

**Агентству по кадастру —** принять меры по выявлению фактов непроведения государственной регистрации прав на все виды земельных участков независимо от категории земель, а также здания и сооружения, недопущению самовольного захвата и самовольного изменения границ земельных участков, усиливать государственный контроль за целевым использованием земель.

Министерству сельского хозяйства и Агентству по кадастру регулярно в срок до 5-го числа месяца, следующего за каждым кварталом, вносить в Администрацию Президента Республики Узбекистан, Кабинет Министров и Генеральную прокуратуру информацию о результатах проведенной работы.

10. В целях повышения эффективности оперативно-розыскной деятельности по выявлению фактов нарушения законодательства о земле образовать **Отдел по борьбе с хищениями земельных ресурсов** в структуре Оперативно-розыскного департамента Министерства внутренних дел, в территориальных оперативно-розыскных службах — подразделения по борьбе с хищениями земельных ресурсов.

11. Определить, что Агентству по кадастру и Генеральной прокуратуре в установленном порядке представить предложения о внесении изменений в Земельный кодекс.

12. Перечислять 10 процентов средств, поступивших от взыскания в установленном порядке **ущерба, причиненного интересам государства**, по фактам нарушения законодательства о земле, выявленным по инициативе правоохранительных органов, во внебюджетные фонды указанных органов соответственно.

Категорически запретить привлечение сотрудников новых структурных подразделений органов прокуратуры и внутренних дел к другой работе, не связанной с выполнением возложенных на них задач.

13. Верховному суду:

в срок до 1 апреля 2022 года обобщить практику рассмотрения дел, связанных со сносом зданий и сооружений, самовольно построенных на земельных участках, предоставить судам рекомендации, необходимые для формирования единой практики рассмотрения дел данной категории;

в срок до 1 июля 2022 года организовать работу по тщательному изучению фактов, связанных с объектами государственной регистрации прав на земельные участки, выявленных в результате инвентаризации, в установленном законодательством порядке.

14. Генеральной прокуратуре совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в месячный срок внести предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

15. Генеральной прокуратуре исходя из требований настоящего постановления в месячный срок утвердить организационно-штатные структуры прокуратур Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента.

Министерству финансов совместно с Генеральной прокуратурой и Министерством внутренних дел в месячный срок внести изменения в смету расходов и штатное расписание соответственно Генеральной прокуратуре, Министерства внутренних дел, прокуратур и органов внутренних дел Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента.

16. Возложить на Генерального прокурора Йудошева Н. Т., министра внутренних дел Бобохонова П. Р., министра сельского хозяйства Ходжаева Ж. А. и председателя Государственного налогового комитета Кудибека Ш. Д. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Обсуждение хода исполнения настоящего постановления, осуществление координации и контроля за деятельность ведомств, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЕЕВ

Город Ташкент,  
21 февраля 2022 года.

# ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О дополнительных мерах по поддержке строительства жилья и промышленности строительных материалов

5. Министерству финансов совместно с Министерством инвестиций и внешней торговли и АКБ «Узпромстройбанк» принять меры по:

выпуску и размещению международных корпоративных облигаций АКБ «Узпромстройбанк» в эквиваленте не менее 300 миллионов долларов США для финансирования проектов производства строительных материалов исходя из конъюнктуры рынка капитала, а также привлечению средств зарубежных кредитных линий в размере 150 миллионов долларов США на поддержку кластеров строительства жилья без гарантии правительства в срок до конца 2022 года;

переформированию кредитной линии, выделенной Фондом реконструкции и развития АКБ «Узпромстройбанк» согласно Указу Президента Республики Узбекистан от 9 июня 2021 года № УП—6244 «О дополнительных мерах по повышению промышленного потенциала регионов», в качестве субординарного долга сроком на пять лет.

6. Министерству строительства в целях сокращения времени и снижения себестоимости строительства жилья посредством широкого внедрения энергосберегающих материалов в строительство обеспечить:

проведение совместно с Ассоциацией «Узпромстройматериалы» в месячный срок и в дальнейшем — на

постоянной основе широкой пропаганды преимуществ использования в строительстве многоэтажных жилых домов энергосберегающих стекловолокнистых строительных материалов, приведенных в перечне согласно приложению № 4 к настоящему постановлению;

уделение особого внимания в процессе проведения ГУП «Экспертиза градостроительной документации» и его филиалами экспертизы проектно-сметной документации строительства многоэтажных жилых домов используемому в строительстве энергосберегающих стекловолокнистых строительных материалов.

7. Утвердить **Адресный план осуществления геолого-разведочных работ для формирования новых нерудных месторождений в 2022—2023 годах** согласно приложению № 5.

Определить, что в соответствии с приложением № 5 к настоящему постановлению для осуществления геолого-разведочных работ выделяются средства в размере

## При активности намеченное осуществимо

**В** хокимию Янгиёйтского района Ташкента состоялась встреча с участником председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции Н. Умарова.

В мероприятии приняли участие депутаты Кенгаша народных депутатов, представители махаллинских сходов граждан, ответственные работники организаций и учреждений и активисты.

В ходе беседы народный избранник остановился на одобренных на двадцать третем пленарном заседании законах и других рассмотренных вопросах. Внимание акцентировал на повышение жизненного уровня и трудоустройство населения, особенно из числа социально уязвимых. Так же речь шла о развитии сферы услуг, реформах в земельных отношениях, улучшении состояния объектов социальной сферы.

Ответственным руководителям и работникам даны указания по организации на местах сенаторами и депутатами совместной разъяснительной работы по одобренным законам, о механизмах их применения на практике. Подчеркивалась необходимость защиты законных интересов граждан, повышения их общественно-политической активности, привлечения населения к решению актуальных проблем на местах, в частности, внесения предложений через информационный портал «Открытый бюджет».

Перед представителями ответственных ведомств определены задачи по всестороннему изучению обращений граждан, решению их проблем с выездом на места.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

## Местные Кенгаши: следующая ступень

**1** Его результаты показали, что в последние годы значительно активизировалась деятельность местных Кенгашей, на системной основе осуществляется работа Сената Олий Мажлиса как высшего территориального представительного органа по эффективной организации их деятельности, методическому содействию, повышению практических навыков и квалификации депутатов. Для содействия эффективной организации их работы созданы секретариаты. Утвержден типовой регламент областного, районного, городского Кенгашей народных депутатов и типовое положение о постоянных комиссиях областного, районного, городского Кенгашей народных депутатов.

В течение 2020–2021 годов для депутатов местных Кенгашей организовано более 20 обучающих семинаров. При поддержке ПРООН разработаны и доведены до сведения каждого народного избранника «Методическое пособие по вопросам правильной и эффективной организации деятельности местных Кенгашей народных депутатов». Благодаря проводимой работе их деятельность активизировалась. Расширились их полномочия и контрольные функции. Однако в работе местных Кенгашей все еще встречаются проблемы. Для их устранения экспертами проекта разработан ряд предложений. Большинство из них нашло свое отражение в Го-

сударственной программе по реализации Стратегии развития нового Узбекистана на 2022–2026 годы в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли».

В текущем году разработаны проекты законов «О регламенте областных, районных, городских Кенгашей народных депутатов» и «О контроле Кенгашей народных депутатов», принятые отдельные нормативно-правовые акты посредством создания законных основ для четкого определения полномочий местных Кенгашей и хокимов. На постоянной основе сформирован депутатский корпус.

Как отметил координатор проектов делегации ЕС в Узбекистане Александр Лиамина, проект очень успешный и идет в полном объеме. Важная задача — это предоставление государственных услуг населению. Решение ее связано с улучшением местного управления. Общественность должна иметь возможность контролировать и участвовать в принятии планов местной исполнительной власти.

«Круглый стол» позволил определить пути повышения эффективности системы местного управления и работы Кенгашей.

В ходе мероприятия депутаты местных Кенгашей высказали мнения по проведенному исследованию их работы, получили ответы на интересующие вопросы.

Эвелина СИНОТОВА.

ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ 3  
Взвешено к каждой статье документа

**1** В действующем законодательстве отсутствуют конкретные критерии владения государственным имуществом. При этом для государства в экономике остается довольно высокой. Так, в Республике насчитываются 24 927 государственных учреждений и 2 285 предприятий с государственным имуществом. Для того чтобы уменьшить долю государства в экономике, требуется установление определенных критериев владения государственностью.

Законопроект устанавливает принципы обоснования права собственности на государственное имущество. Согласно международной практике, отношения в сфере государственного имущества и его управления регулируются соответствующими законами. Так происходит во Франции, Финляндии, Норвегии, Китае, Сингапуре, Малайзии, России, Казахстане и других странах. Проект закона предусматривает целостные нормы прямого действия, опирающиеся на передовой зарубежный опыт.

Существующая практика регулирования отрасли не требует раскрытия информации о расходах на управление и содержание государственного имущества. В условиях открытости и прозрачности подобное положение не приемлемо.

В законопроекте государственная собственность подразделяется на республиканскую и муниципальную. Определены критерии владения государственным имуществом, основные направления внедрения корпоративного управления на предприятиях с государственным участием, подходы в оценке эффективности использования государственного имущества, а также указана обязательность обнародования информации. Закреплены полномочия и обязанности Агентства по управлению государственными активами, предусматривается создание государственных унитарных предприятий и государственных учреждений с определением основных положений их деятельности и порядка реорганизации.

В проекте закона указывается, что агентство ежегодно представляет в Законодательную палату Олий Мажлиса, Президенту страны и Кабинету Министров сводный отчет о результатах деятельности предприятий с государственным имуществом за прошлый год и публикует его на своем сайте. Принятие проекта послужит сокращению участия государства в экономике, повышению ответственности государственных органов и органов местной власти, четкому определению их полномочий в сфере управления государственным имуществом и обеспечению эффективности управления государственным имуществом. Проект предусматривает публикацию расходов, связанных с обеспечением целостности и сохранности государственного имущества.

В ходе обсуждения депутаты выразили претензии по некоторым пунктам проекта, высказали предложения по совершенствованию ряда норм. С учетом этого законопроект возвращен на доработку.

## Фактор, сдерживающий перепланировку

На очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса во втором чтении рассмотрен проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» об изменениях в Концептуальном документе о жилищно-коммунальном обслуживании.

На сегодняшний день в действующем законодательстве товарищества частных собственников жилья освобождены от уплаты налога на добавленную стоимость и налога на прибыль по оказываемым ими услугам. Между тем подобные льготы не распространяются на управляющие организации, что провоцирует разногласия в практической работе. Кроме того, Инспекция по контролю в сфере эксплуатации многоквартирного жилищного фонда при

Министерстве жилищно-коммунального обслуживания не освобождена от предварительной уплаты государственной пошлины при подаче заявлений в суды о принудительном устранении самовольно возведенных собственниками жилья строений. Это снижает эффективность мер воздействия.

Принятие законопроекта обеспечит финансовой стабильность органов управления, появится конкурентная среда, что повысит качество сервисных услуг, позволит обеспечить техническую безопасность многоквартирных домов за счет повышения персональной ответственности собственников недвижимости.

На заседании законопроект был принят депутатами в третьем чтении.

## Контроль через лицензирование

Проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» об изменениях в Концептуальном документе о жилищно-коммунальном обслуживании.

Минеральные удобрения и химические средства, являющиеся биологически активными соединениями, вследствие нарушения релаксации обращения с ними представляют опасность здоровью человека, растениям и животным, окружающей среде, снижают качество пищевых продуктов. Под влиянием неблагоприятных факторов в сельскохозяйственном производстве пользователь подвергается воздействию химических веществ.

На рынке минеральных удобрений и химикатов встречаются случаи реализации фальсифицированной и недоброкачественной продукции, не решены вопросы утилизации контрафактных пестицидов. В настоящее время отношения в данной сфере регулируются Законом Республики Узбекистан «О защите сельскохозяйственных растений от вредителей, болезней и сорняков» от 31 августа 2000 года, нормы которого ограничены лишь процедурой регистрации данных средств.



WORLD FRIENDS KOREA

## НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ



Korea International Cooperation Agency

## ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТЕНДЕРЕ НА ОКАЗАНИЕ УСЛУГ ПО РАЗРАБОТКЕ ПСД И НАДЗОРУ ЗА СТРОИТЕЛЬСТВОМ

Дата: 21 февраля 2022 года  
Номер тендера: KOICA-P-UZB-2022-1

1. Офис Корейского агентства по международному сотрудничеству (KOICA) в Узбекистане приглашает квалифицированные иностранные и местные компании к участию в тендере на оказание услуг по разработке проектно-сметной документации и надзору за строительством для проекта «Создание Центра профессионального обучения в г. Ургенче, Хорезмская область, укрепление потенциала для создания национальной системы тестирования и сертификации и создание Центра подготовки учителей в Узбекистане». Данный проект будет осуществляться за счет безвозмездного содействия правительства Республики Корея.

2. Описание тендера:

Название	Услуги по проектированию и надзору за строительством для проекта «Создание Центра профессионального обучения в г. Ургенче, Хорезмская область, укрепление потенциала для создания национальной системы тестирования и сертификации и создание Центра подготовки учителей в Узбекистане».
Описание услуг	Консалтинговые услуги по разработке проектно-сметной документации и надзора за строительством объекта общей площадью 7,021 кв. м (ориентировочно).
Цель	Строительство Центра профессионального обучения в Ургенчском районе Хорезмской области и Центра подготовки учителей в Узбекистане.
Место осуществления проекта	Центр профессионального обучения Ургенча: вблизи ж/д станции Ургенч, Ашхуд, г. Ургенч, Хорезмская область, Узбекистан. Центр подготовки учителей: на территории Ташкентского центра профессионального обучения (Узбекистан, 100085, г. Ташкент, Сергели-8).
Объем работ	Проектирование и надзор за строительством объектов Ургенчского центра профессионального обучения и Центра подготовки учителей.
Продолжительность	Проектирование и надзор за строительством: 33 месяца с начала исполнения.
Общий бюджет	Ориентировочно 248 335,00 долларов США (без учета НДС): проектирование — 147 535,00 долларов США, надзор — 100 800,00 долларов США.  * Расчетная цена (РЦ) будет объявлена во время открытия пакетов с предложениями.
Условия контракта	<ul style="list-style-type: none"> <li>▪ <b>Банковская гарантия:</b> 2,5% от РЦ (30 дней со дня представления предложений).</li> <li>▪ <b>Гарантия выполнения контракта:</b> 15% от стоимости контракта (со дня окончания контракта + 60 дней).</li> <li>▪ <b>Гарантия возврата авансового платежа:</b> 30% от стоимости контракта + законные проценты 5% (со дня окончания контракта + 60 дней).</li> <li>▪ <b>Гарантийный залог:</b> 3% от стоимости контракта (два года + 60 дней).</li> <li>▪ <b>Оценочная неустойка:</b> 0,125% от стоимости контракта за каждый день просрочки.</li> <li>▪ <b>Способ оплаты:</b> проектирование — поэтапно, надзор за строительством — раз в два месяца.</li> </ul>

- Заказчик: офис Корейского агентства по международному сотрудничеству (KOICA) в Узбекистане.
  - Вид тендерных торгов: открытые торги.
  - Отбор конкурсных предложений:
- 1) в соответствии с положениями KOICA общее количество баллов по оценке предложений составляет 100 баллов: 90% — технические баллы и 10% — баллы по предложенной цене. Претендент, набравший наибольшее количество баллов, будет иметь высокий приоритет для переговоров по контракту.
- 2) Техническая оценка состоит из количественных и качественных показателей.
- Денежная единица измерения: доллар США.
  - Проведение встречи по разъяснению деталей (дата, время, место): в 10.00 28 февраля 2022 года в офисе KOICA в Узбекистане.

• Направление письма об участии (последний срок, время, место): 28 февраля — 22 марта 2022 года в 16.30 в офисе KOICA в Узбекистане.

• Запросы и ответы (дата): запросы: 7 марта ~ 14 марта 2022 года / ответы: 16 марта 2022 года. Через эл. почту с запрошенными документами в соответствии с разъяснением деталей.

• Срок для подачи заявки (последний срок, время, место): в 10.00 24 марта 2022 года в офисе KOICA в Узбекистане.

\* Для дополнительной информации о критериях оценки тендера и представляемых документах смотрите <приложение № 1 и форму № 3>.

• Техническая оценка и презентация проектного менеджера, менеджера по строительству (дата): в 10.00 29 марта 2022 года.

• Открытие ценового предложения (дата, время, место): в 14.00 30 марта 2022 года в офисе KOICA в Узбекистане.

• Переговоры (дата, место): 31 марта — 6 апреля 2022 года в офисе KOICA в Узбекистане.

• Подписание контракта (дата, место): в 11.00 7 апреля 2022 года в офисе KOICA в Узбекистане.

4. Размер бюджета, выделенного для данного компонента, составляет ориентировочно 248 335,00 долларов США (без учета НДС).

\* Поданные ценовые предложения не могут превышать эту сумму. Любые предложения, превышающие сумму данного бюджета, могут быть отклонены.

4. KOICA не владеет какими-либо полномочиями и не несет никакой ответственности в отношении освобождения от оплаты налогов и не будет нести ответственности за любые затраты или расходы, понесенные участниками торгов в связи с подготовкой или подачей заявок.

5. Конкурсные предложения должны быть предоставлены на английском языке.

6. Пакет тендерных документов включает в себя следующие:

• Приглашение к участию в тендере.

• Инструкции по проведению тендера.

• Данные о тендерном проекте.

• Выражение заинтересованности в участии.

• Форма тендера.

• Форма договора.

• Общие и специальные условия договора.

• Объем работ, программа использования площади, руководство по проектированию, информация об участке.

• Прочее.

\* Заметка: пакет тендерных документов будет предоставлен участникам на разъяснительной встрече. За дополнительной информацией обращаться в офис KOICA в Узбекистане.

7. Офис KOICA в Узбекистане требует, чтобы претенденты и подрядчики соблюдали самые строгие нормы этики в процессе подачи заявок и исполнения таких договоров. В рамках этой политики KOICA:

(а) отклонит предложение о присуждении контракта, если выявят, что участник, подавший заявку, участвовал в коррупционных или мошеннических действиях в попытке заполучить данный контракт;

## Чем удивим Лувр?

**Н**а осень текущего года Фондом развития культуры и искусства при Министерстве культуры Узбекистана запланирована организация выставки «Великолепие Центральной Азии. На караванных путях Узбекистана» в музее Лувра в Париже.

В экспозиции планируется представить уникальные археологические и музейные раритеты нашей страны, среди которых достойное место займет историческое наследие Самарканда. В настоещее время в древнем городе в самаркандском филиале Национального археологического центра Академии наук Узбекистана ведется кропотливая работа по реставрации деревянных обугленных панелей, обнаруженных в городах Кафиркала в Самарканде. Раритеты датируются VII—VIII веками н. э. и как произведение искусства имеют мировое значение.

— В ходе многолетних археологических раскопок и научного анализа ученые установили, что Кафиркала являлась загородной резиденцией самаркандских правителей эпохи раннего Средневековья, — говорит заведующая реставрационным отделом самаркандского филиала Национального археологического центра АН Узбекистана Марина Реутова. — Одним из важных итогов работ на городище стало почти полное вскрытие цитадели. Раскопки показали, что постройки относятся к зданиям дворцово-айванной системы. Внутренние части сооружений были богато украшены деревянной резьбой, стены покрыты разноцветной живописью сюжетного характера. Однако цитадель была разрушена по причине страшного пожара, случившегося здесь, как предполагают ученые, где-то в промежутке между 712 и 738 годами.

В процессе вскрытия одного из центральных помещений в северной части цитадели была обнаружена сенсационная находка — панно и ряд других декоративных элементов из резного обугленного дерева, которые датируются учеными VII—VIII веками. Уникальное открытие получило большой резонанс в научном сообществе. Это крупные предметы — панно, арка и одна доска. Нахodka уникальна своими размерами, сюжетной композицией и довольно хорошей степенью сохранности.

Мировая наука и искусство обогатились поистине великолепным шедевром художественного наследия, который открыл новую страницу в истории среднеазиатского изобразительного искусства.

— Сюжеты, выполненные резьбой по дереву, имеют религиозный характер и относятся к периоду культа зороастризма, — продолжила М. Реутова. — Панно раз-

делено на четыре яруса. Центральную часть двух верхних регистров занимает фигура женского божества — богини плодородия и материства Наны-Анахиты, которая особо почиталась в древнем Иране, Хорезме и Согде. Эта прекрасная женщина, одетая в царскую одежду, восседает на престоле в виде лежащего льва. Вокруг ее головы священный nimbus. С правой и левой сторон в четырех регистрах к ней идут люди в согдийской одежде. Они несут ей дары — разнообразные сосуды, подносы, священные переносные алтари.

В третьем регистре изображены музыканты. У них в руках арфи, лютня, рожок и круг с бубенцами.

В нижнем, четвертом ряду

стоящие коленопреклоненно фигуры. Предположительно композиция отражает торжества по случаю праздника Навруз.

Арка сохранилась частично. Большая часть ее левой стороны практически утрачена. В центре также изображена богиня Нана, здесь у нее четыре руки. Одна пара рук держит на подиумах врвень с головой ладонях символы солнца и луны. У другой пары рук левая придерживает на колене складки одежды, а правая, поднятая на уровне груди, держит жезл. Вокруг головы божества изображен nimbus с языками пламени. Нана изображена на троне, в основании которого сидят два



Фото автора.

льва. По обе стороны к богине идут дароносцы, держащие в руках разные предметы.

Как предполагают ученые, помещение, в котором была сделана эта находка, являлось небольшим тронным залом правителя Согда. Панно украшало стену, находящуюся напротив возвышения с троном. Арка и доска обрамляли внутреннюю часть входа.

Эти предметы изобразительного искусства имеют довольно хорошую степень сохранности, чему, как ни парадоксально, способствовал пожар. Рухнувшие перекрытия кровли и части стен как бы законсервировали фрагменты дерева, которые в таком состоянии пролежали века. Но даже спустя столетия на обугленных пан-

лях отчетливо прослеживаются сюжеты и высочайшее мастерство творцов прошлого.

В настоящее время в самаркандском филиале Национального археологического центра АН Узбекистана ведется реставрация уникальных находок, в которой участвуют специалисты из Франции. Осеню наряду с фрагментами керамики Афросиаба и гранитным камнем эпохи палеолита с петроглифами шедевры Кафиркалы займут место на выставке в Лувре. Это будет самаркандский отдел экспозиции, на которой будут широко представлены и другие раритеты из Узбекистана.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».

## Чудеса волшебного пера

**Д**ревнее искусство каллиграфии нередко называют торжеством человеческого воображения. Всего несколько фраз, а иногда лишь одно слово, начертанное мастером, превращаются в изысканные произведения. Убедитесь в этом сами, посетив выставку «Чудо волшебного пера», которая проходит в столичном Музее искусства миниатюры Востока имени Камолиддина Бехзода.

Здесь представлено более 50 работ современных художников. Бумага, холст, дерево, ганч, керамика, национальные ткани. Эти и другие материалы используют мастера как основу для своих про-



изведений. Работы несут не только особую эстетику, но и скрытый смысл. Суры и аяты из Корана, отрывки из хадисов и стихотворные строки великих поэтов Востока — вот источники вдохновения каллиграфов.

Искусство каллиграфии в Центральной Азии имеет богатую историю, отмечалось на открытии выставки. Своего творческого пика оно достигло в XIV—XV веках одновре-

менно с расцветом ремесла рукописной книги. Ведь до появления печатного станка именно каллиграфы занимались созданием образцов художественной литературы —

вручную переписывали труды поэтов и ученых. Так, благодаря выдающимся писцам прошлого до нас дошли бесмертные произведения Алишера Навои, Захириддина Мухаммада Бабура, Мирзо Улугбека и других великих предков. Каллиграфы также украшали витиеватой арабской вязью архитектурные ансамбли городов Узбекистана.

Среди продолжателей традиций древних каллиграфов — Хай-

рулла Латифуллаев. Его работы буквально завораживают посетителей выставки. Золотые буквы филигранно выведены на коже, окрашенной в красно-коричневые цвета. Молодая художница Уралот Хуррамова использует для создания каллиграфических панно вышивку и золотое шитье. Арабская вязь на них складывается в фигуры и образы. Дадаон Турдиалиев отдает предпочтение небольшим формам. Это красочные образцы лаковой миниатюры, покрытые тончайшими узорами.

— Обучаюсь ремеслу каллиграфии. С удовольствием пришел на эту выставку, — говорит Абдулазиз Рузиев. — По образованию я художник-керамист, имею много-

летний опыт росписи по керамике. Однако, чтобы овладеть искусством художественного письма, мне приходится упорно трудиться. Чтобы достичь успеха в этом деле, надо обладать поистине ювелирным мастерством, хорошо разбираться в древних письменных источниках. Недаром каллиграфию на Востоке называют не только искусством, но и наукой.

Выставка организована музеем имени Камолиддина Бехзода совместно с Академией художеств Узбекистана и ассоциацией «Хунарманд».

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

## Джизакский «Мачу-Пикчу»

Кроме того, Майкл Фрачetti отметил, что при раскопках найдены предметы утвари и быта населения Ташбулака, в том числе лепная и расписная керамическая посуда, монеты, железные ножи, кинжалы и серпы, украшения, медные монеты, металлические очаги-горны. Удалось выявить квартал металлургов, резиденцию правителя, которая находилась в цитадели, расположенной на одном из холмов. Он особо подчеркнул, что жители Ташбулака имели развитую и чрезвычайно важную для своего времени технологию производства высокотемпературной стали и предметов из нее. Более того, ранее выявленные свидетельства об экспорте предметов из стали, в том числе оружия из данного региона на Ближний Восток, указывают на то, что город, предположительно был частью этого экспорта.

Продолжая презентацию, американский профессор отметил, что в процессе исследований недалеко от Ташбулака также был обнаружен еще один крупный город — Тугунбулак, который предположительно имеет площадь около 200 гектаров, что в десять раз больше ранее обнаруженных. При этом изучение и раскопки данного беспрецедентного исторического объекта еще предстоит осуществить, поскольку продолжается поиск финансирования масштабных исследований. Проект может занять около 10–15 лет. Предварительные обследования поверхности этого древнего поселения выявили многочисленные фрагменты керамической

посуды, следы стен построек, улицы и остатки оборонительных сооружений, окружавших Тугунбулак.

С учетом местоположения данных городов и других древних поселений, по мнению Майкла Фрачетти, Ташбулак и Тугунбулак являются важным узлом Великого шелкового пути. Кроме того, пример городов подчеркивает их важную роль в развитии миграционного правителя, которая находилась в цитадели, расположенной на одном из холмов. Он особо подчеркнул, что жители Ташбулака имели развитую и чрезвычайно важную для своего времени технологию производства высокотемпературной стали и предметов из нее. Более того, ранее выявленные свидетельства об экспорте предметов из стали, в том числе оружия из данного региона на Ближний Восток, указывают на то, что город, предположительно был частью этого экспорта.

Продолжая презентацию, американский профессор отметил, что в процессе исследований недалеко от Ташбулака также был обнаружен еще один крупный город — Тугунбулак, который предположительно имеет пло-

щадь около 200 гектаров, что в десять раз больше ранее обнаруженных. При этом изучение и раскопки данного беспрецедентного исторического объекта еще предстоит осуществить, поскольку продолжается поиск финансирования масштабных исследований. Проект может занять около 10–15 лет. Предварительные обследования поверхности этого

древнего поселения выявили много-

численные фрагменты керамической

## Вписался ли автобус в график движения?

— Действительно, это большая проблема, с которой мы боремся уже давно, — поясняет Абдулжалил Азизов. — На наш «телефон доверия» с подобными жалобами обращаются довольно часто. Связано это с тем, что водители хотят сбрасывать как можно большую наличную дневной выручки. Мы разъясняем водителям, что их труд оценивается не только по сумме привезенных ими денег, но и по тому, как они сблюдают график движения. Если автобус стоит на остановке более пяти минут — это нарушение. Мы их отслеживаем через GPS-наблюдение, пронивинчив их штрафами. Но пока такие факты случаются. К слову, решить эту проблему нам могут помочь и сами пассажиры, если будут оплачивать проезд исключительно в безналичной форме. Сейчас картами пользуется свыше 40 процентов, а этого недостаточно. Если безналично будет расплачиваться более 80 процентов, то водители не останутся смысла подолгу стоять на остановках, так как наличный оборот сократится до минимума.

Идея, конечно, разумная, но АО «Тошшахартрансхизмат» сейчас поэтапно отказы-

вается от услуг кондукторов. Их заменят бригады контролеров, которых пока нет. И хотя валидаторы у дверей дают сигнал водителю, прошла транзакция или нет, он все равно хочет убедиться в этом сам. О трудностях оплаты проезда в автобусах без кондукторов мы уже писали на страницах нашей газеты, но пока ничего не изменилось. Наверное, бригады контролеров изменят положение дел. Вот только когда они начнут работать?

Совладать с нервами водителю поможет психолог

Еще одна неприятная тема, которая возникает не так редко, как хотелось бы, — взаимная грубость между водителем и пассажирами. Никто не спорит, работа водителя автобуса не из легких, да к тому же нервная. Но и люди тоже все разные, у кого-то, бывает, выдался неудачный день. И случается, что найдет коса на камень. По крайней мере, жалоб по этому поводу немало. В этой связи в АО «Тошшахартрансхизмат» решили пойти на эксперимент и ввести в штат автобусных парков психологов, которые по-

могут водителям сдерживать эмоции и избегать конфликтов.

Оценка этим и другим проблемам дана в Концепции развития системы общественного транспорта Ташкента до 2025 года. Но самое главное, там же определены пути выхода из такой непростой ситуации. В частности, в течение нынешнего года планируется закупить 410 новых автобусов, 20 из которых — электробусы. Произойдет обновление маршрутной сети. Появятся магистральные, подвозовые, связывающие и кольцевые маршруты. Общественным транспортом пользуется только 21 процент горожан. Поставлена цель увеличить эту цифру вдвое. Комплекс мер, предусмотренный концепцией, многосторонен и охватывает весь общественный транспорт столицы. Как отмечают специалисты, таких перемен в сфере общественного транспорта Ташкента прежде не было. Что же, будем ждать и надеяться на то, что все задуманное воплотится в жизнь. Ну а пока придется пользоваться теми услугами, что есть.

Владимир БЫЕВ,  
«Народное слово».

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-224.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 7 166. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8677

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6



По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.

По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.

Реклама — 71-232-11-15. Секретariat — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция газеты не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: [www.narodnoeslovo.uz](http://www.narodnoeslovo.uz) e-mail: <a href="mailto:info@narod